

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50
Provincias, trimestre... 1,50
Extranjero, id... 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA COLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL 8, BAJO

Telegramas: Re.ión

LUIS RAMÍREZ Y SERRANO

AGENTE DE NEGOCIOS

y Procurador de los Tribunales

Plaza de Don Pedro, 1. GUADALAJARA

Política del porvenir

Abramos hoy un paréntesis político en el editorial de este periódico; dejemos á un lado momentáneamente las consideraciones que pudiéramos hacer sobre las escaramuzas y algaradas precursoras de las contiendas electorales; quédese para otra ocasión el responder cumplidamente á los desplantes anticlericales que un colega local, glosando á medias nuestro último artículo de fondo, emplea al intentar la defensa de la mala causa republicana, que por las circunstancias con que sus sectarios la han revestido es tan contraria al bienestar moral de un pueblo, base indispensable del progreso económico.

A la hora en que escribimos estas cuartillas, la cuestión palpitante, capitalísima, no hay que buscarla en la tierra sino en el cielo, donde las nubes, en huelga despiadada, no prestan oídos á las exclamaciones dolorosas del pueblo obrero.

La pertinaz sequía, aunque no trasciende á la grande y pequeña prensa tanto como el chismorreo de las tertulias políticas, es la gran preocupación de los agricultores alcarreños, que en el transcurso de más de dos meses solo han visto humedecidas durante unas horas la superficie de sus tierras y las hojas de los vegetales, ya que no los tallos ni mucho menos las raíces.

Estas son las consecuencias nada halagüeñas del abandono en que el partido liberal dejó en su última etapa de mando la política hidráulica, que ya había entrado en franco periodo de desarrollo cuando los fusionistas escalaron las alturas del poder.

Porque el daño de la prolongada carencia de agua no afecta exclusivamente á una región determinada; llega á muchas y en alguna de ellas es ya irreparable, del mismo modo que en otras lo será muy pronto.

Y aun limitada á un territorio pequeño, la sequía es terrible: representa la emigración de los brazos útiles, la mendicidad, el hambre, la quiebra de los labradores por dos ó tres años; y si como en la ocasión presente alcanza la calamidad á toda una provincia, la crisis es de más tiempo, hace su oficio la usura, se recrudece la mortalidad y todavía se nota el surco del mal después de reintegradas las pérdidas.

Hay que abogar por el fomento nacional de las obras hidráulicas, que afortunadamente parece se inician ahora en esta región, con los trabajos que distinguidos Ingenieros vienen realizando en los proyectados pantanos de Alcorlo y Beleña, y en el canal de Meco.

Todo ello no es cosa de poco tiempo, porque en un año no se fertiliza una provincia; pero fertilizándola poco á poco evitaremos en lo porvenir conflictos tan serios como el que esta vez nos amenaza.

Antes que política de partido, hagamos política hidráulica.

Pequeñeces

AMOR DE POETA

(CUENTO)

...No os extrañe—prosiguió diciendo Carlos— lo original de mi elección, la mujer para el matrimonio debe habernos cautivado más con su espíritu que con las perfecciones de su cuerpo; mejor se puede vivir al lado de una mujer fea, cuyo carácter nos complace, que al de una hermosa que nos es antipática; la ilusión pasa y solo queda el amor del alma, sí, el amor, aunque os riais, que existe con vida inmaterial, pero vida al fin, en las almas escogidas.

El otoño, esa estación filosófica del año que con la caída de la hoja nos demuestra lo efímero de la belleza, ha tenido en todas ocasiones gran ascendiente sobre mí, los tonos grises que empapan el cielo en sus melancólicas tardes, sus fantásticos crepúsculos, y la poética despedida de la naturaleza al sumirse en el prolongado letargo del invierno, saturan mi alma de filosófica tristeza que aumenta en mi carácter la tendencia romántica.

En esa estación fué cuando el acaso hizo que conociese á la mujer que había de compartir conmigo las amarguras numerosas y los escasos placeres que encierra la vida.

Tenia entonces veinte años, acababa de hacer con éxito mis primeras armas en el teatro y una imaginación ardiente y soñadora me hacía ver el mundo bajo un prisma especial, tal vez demasiado poético.

Una tarde, á esa hora en que el sol tiñe el cielo de tonos violeta y rojo, formando sobre las agrupadas nubes del horizonte fantásticas figuras de caprichoso conjunto, paseaba yo, entretenido en la dulce tarea de meditar, por el paseo de hoteles de Niza, esa ciudad que parece construida en la mitad de una perla, y mis pies hacían crujir sobre el suelo las hojas llenas de fango, que el viento arrancaba á los árboles. A uno de sus lados, hay una tapia cubierta de yedra y madreleas que sirve de muro de contención á las tierras de un hermoso jardín, situado unos dos metros más alto que el paseo, y las ventanas del magnífico hotel á que pertenece reciben de continuo el soplo de las yoduradas brisas de la playa.

Yo no sé si el revoloteo de un gorrión ó el ruido de una hoja que al caer rozase mi sombrero, me arrancaron al laberinto de ideas á que estaba entregado, lo cierto es que alcé los ojos y vi asomada al borde de la tapia, una encantadora cabecita de bucles castaños, bajo los que se movían inquisidoros dos ojillos pardos y juguetones; maquinalmente me descubrí al pasar y una afectuosa inclinación de cabeza á la que acompañó el sonreír de unos labios, fué el premio á mi cortesía. Volví en tardes sucesivas y al cabo de una semana ella sabía mi nombre y yo la llamaba Betsy.

Florecieron por entre las simbólicas hojas de la yedra las delicadas y fragantes madreleas, tendió la araña sus redes entre los rosales trepadores y cantaron los pájaros su cántico estival en las silenciosas frondosidades de la arboleda...

Mi amistad con la muchacha del jardín se hacía cada vez más franca, ya después del saludo leíala yo mis poesías, ó me contaba ella con un delicado mohín de sincero pesar la muerte de su pajarillo predilecto ó la travesura del faldero que algunas veces me mostró, haciendo asomar su hociquillo negro y reluciente, por encima de la tapia, á mí me llenaban de alegría estos momentos de charla infantil y sin darme cuenta llegué á comprender al cabo que me había enamorado de aquella cara de niña cuya ligera demacración la hacía aun más delicada á mis ojos.

Un día la expuse decidido mis pensamientos, la ofrecí mi presente modesto y mi porvenir, lleno de ilusiones, la hablé en fin, sinó con elocuencia, con pasión; ella permanecía callada sin interrumpirme y cuando terminé vi resbalar sobre el ligero tinte

rosa de sus mejillas dos lágrimas que fueron á caer temblando sobre una hoja de yedra. Y me aparté de la tapia con la amargura del que habiendo soñado ser dichoso, despierta en brazos de la realidad.

Torturado por aquel llanto, mas doloroso para mí que cien desprecios, no pude dormir en toda la noche, la más larga y más triste de mi vida; á la mañana siguiente, el deseo de explicarme con Betsy me llevó á la tapia, pero no estaba allí y llamé resueltamente en la puerta de entrada.

Un portero galoneado, de blancas y grandes patillas, me salió á abrir, deslicé en su mano mi llave y le pregunté por ella.

—Detrás de aquel mazo de gardenias, puede verla el señor—me respondió, con el aire servicial del que acaba de recibir una buena propina;—me acerqué al sitio indicado, y el cuadro que se ofreció á mis ojos, solucionó el para mí enigma incomprensible; Betsy, con la cara más pálida que de ordinario, lloraba en silencio creyendo imposible nuestro amor, y yo comprendí la causa de su llanto, porque Betsy lloraba, presa en un cochécito de mano... era impedida, paralítica.

Corrí á su lado, me eché á sus pies, y la pedí llorando que me amase; ella accedió loca de felicidad y cariño, y hoy... es mi mujer.

Ahora me pregunto: ¿Quién de vosotros, no hubiera hecho lo que yo hice?—Así terminó diciendo, Carlos, el poeta, el hombre excepcional, el espíritu sencillo, mientras se iluminaban sus ojos con la inocente alegría que reflejan los cantos de las aves, al alzarse en el horizonte el sol...

EMILIO G. DEL CASTILLO.

Madrid 1903.

Plato del Día

¿Bien dicen en «Aurora»?

—¿Aniceta!
—Señorita.
—¿Ha barrido usted la alcoba?
—¿Pues, hija, ni que fuese una el espré! (¡Jesús que posma!)
—Así te maten, no callas; ¡eres lo más respondona! Desde las ocho que estás con la escoba, gastando un tiempo precioso, me parece que ya es hora de acabar.
—¿Ni más ni menos!
—¿El demonio de la sota!
—¿Pero usted qué se ha creído?
—Que eres una pindongona y que estás haciendo burla de mí.
—¿Vaya una señora! Amas habrá con mal genio; pero como usted no hay otra.
—¿Paciencia se necesita! como dicen en Aurora.
—¿Qué Aurora?
—La del teatro.
—Ya no faltaba otra cosa, sino que ahora los autores la tomasen con nosotras.
—Y eso está muy bien.
—¿Si, eh?
—Tienen razón que les sobra, porque las amas hoy día son ustedes unas posmas que no nos dejan en paz y que exigen de nosotras la biblia: que maduremos, que repasemos la ropa, que pongamos el cocido, que vayamos á la compra, y ustedes tan descansadas en la cama...
—¿Habrá fregona?...
—¿Soy tan buena como usted!
—¿Vaya con esta... señora!
—¿Pero dónde has aprendido tales cosas?
—Pues ya se lo dije enanas: las he aprendido en Aurora, y aunque yo soy la doméstica, tengo razón que me sobra, para mandar á paseo á usted y hasta al susim cobas.
—¿Qué atrevimiento, Dios santo!
—Tanto que son religiosas,

y aluego abusan ustedes cuanto quieren de nosotras; desde hoy no aguanto regaños, ni trabajo tantas horas, y si á usted no la conviene, yo me largo y que venga otra.
—¿Aniceta, no me faltes!
—Usted es la que me sobra.
—¿Desde hoy ya no soy esclava!
—¿Pues la hizo buena esa Aurora!

Revista Agrícola

Cosechas y mercados en Francia

Avenas y cebadas avanzan mucho en germinación, adelantándose á los demás sembrados, y puede decirse; generalizando, que el aspecto de las cosechas próximas es hoy muy satisfactorio.

Las noticias de los departamentos centrales comienzan á justificar que á pesar de hablarse mucho de los daños producidos por los frecuentes hielos y deshielos, no han sido las pérdidas tan considerables como se creía.

Los labradores del Mediodía y los de Argel desean la lluvia como poderoso medio de vida para las plantas, hoy bastante mustias por la sequía que se experimenta, sobre todo en la provincia de Orán.

En Inglaterra, aun cuando los frios últimos hicieron algún daño, los mercados marchan normalmente.

En Alemania los trigos, sobre todo aquellos esencialmente sensibles á los cambios de temperatura, han sido combatidos de un modo grave por las bruscas oscilaciones del termómetro, esperándose que la producción resulte disminuida, siquiera de un modo serio y definitivo no se pueda aun calcular la extensión del daño.

En Austria Hungría reinan mejores impresiones que en Febrero, y en España é Italia las apariencias no pueden ser más satisfactorias; aunque la falta de lluvias no favorece en modo alguno á la vegetación.

Donde ha llovido, los campos se presentan hermosos, como sucedió en Rumanía.

Este país ofrece hoy una superficie sembrada de trigo de 1.495.657 hectáreas, contra 1.395.319 en 1902.

De Rusia dicen que la situación agrícola es mucho menos satisfactoria que lo fué en el año último por esta época.

Las noticias de la India ofrecen en conjunto buena impresión, pero no tan excelente como en 1902; puesto que se calcula que la cosecha no pasará de 81.200.000 hectólitros, y en dicho último año llegó á 89.900.000 hectólitros.

La tendencia de los mercados trigueros acusa marcada debilidad en la cotización, debida acaso á la baja llegada de América y como consecuencia de las gruesas expediciones que hace la República Argentina.

Sin embargo los precios del trigo disponible se mantienen mejor gracias á la limitación de los stocks.

Los mercados ingleses acusan gran moderación de transacciones, sin duda porque los stocks son aun importantes.

Se pagan los trigos en Londres á 17'35 francos; el Plata á 16'25 y 16'65 y el Manitoba número 1, embarcado á 17'25 los 100 kilos.

Las exportaciones rusas vuelven á ser importantes, dando por resultado la disminución del stock en Odesa.

Como la navegación se ha mantenido abierta, es de creer que se atenderá á los sucesivos apremios del negocio sin que sufran retraso las expediciones; y por tanto que se repondrá el stock sin dificultades.

Durante la semana del 28 de Febrero al 7 de Marzo las exportaciones rusas se han elevado á 852.000 hectólitros contra 384.192 en igual semana del último, y contando desde 1.º de Agosto, principio de la campaña, esas exportaciones se elevan ya á 26.143.143 hectólitros contra 17.681.619 en 1902 y 15.623.315 en 1901.



La Argentina ha exportado esta semana 481.400 hectólitros, y el stock visible se calcula actualmente en 1.087.500 contra 536.500 en 1901 y 1.368.000 en 1902.

Las cantidades de trigo y harina embarcadas con destino á Europa son las siguientes comparadas con igual periodo de tiempo del año anterior:

	1903	1902
Para el continente, hectólitros	3.163.000	3.291.500
Para el Reino Unido, hectólitros	7.656.000	11.933.500
Total	10.795.000	15.225.000
Semana anterior	10.585.000	15.848.000

O sea 174.000 hectólitros más que la semana última, y 4.466.000 menos que la correspondiente de 1902.

Volantes

EL PARQUE AEROSTÁTICO

Cuando el patriótico grito de independencia resonó en toda España al comenzar el siglo XX, las célebres fábricas de paños de la capital alcañareña, que constituían su principal y casi exclusiva fuente de riqueza entraron en un período de agonía y descomposición que duró poco, concluyendo aquellas por cerrarse, dejando á la industria nacional sin uno de sus más preciados productos, á nuestra ciudad sin vida económica y á millares de familias pisando los umbrales de la miseria, del hambre. Y á la decadencia de Guadalajara en el orden intelectual que se iniciara unos cuantos lustros antes, vino á sumarse el desfallecimiento crematístico.

Era, pues, entonces desesperada hasta el colmo la situación de esta capital. Había venido tan á menos, que se hacía difícil, si no imposible, su existencia, comparable solo á la de una linajuda dama que por reveses de fortuna se vé en su vejez reducida á estrecheces y privaciones, sin otro consuelo moral que el tender la vista á las pompas y opulencias pasadas, sin más satisfacción que el remozar su espíritu leyendo en rancios pergaminos las glorias de sus progenitores.

Por fortuna, los mismos legisladores que en 11 de Julio de 1803 instituyeron como *cuero especial* el de Ingenieros, separándolo definitivamente del de Artillería, treinta años más tarde, en 13 de Septiembre de 1833, acordaron la instalación de la Academia en esta ciudad, facilitando el Gobierno, al efecto, el edificio que hoy ocupa.

Desde esa fecha Guadalajara volvió á tener vida activa y su historia ha ido siempre íntimamente unida á la del Cuerpo de los plateados castillos, hácia el que siente, agradecida y orgullosa, cariño sin límites.

Por eso, al percibir la posibilidad de que el Parque Aerostático sea trasladado á otra población, los buenos arriacenses y cuantos aquí vivimos hemos puesto el grito en el cielo. Y no es que nos fijemos en que tal suceso, de realizarse, implica la pérdida de un importante factor de bienestar, de prosperidad y de cultura; más que nada consideramos el hecho como la desaparición de un ser querido, la amputación de un miembro sano por accidente fortuito, el desvanecimiento de una ilusión, la realidad de un desengaño.

Guadalajara recuerda con noble envanecimiento que los Jefes y Oficiales del Parque Aerostático nacieron aquí á la vida intelectual, y que la ciencia de la Aerostación militar española que dió en Madrid los primeros pasos, aquí, bajo el cielo alcarreño y respirando el mismo ambiente que nosotros comenzó á formarse, hasta adquirir con rapidez inusitada el colosal desarrollo que hoy tiene y que excede al de los más adelantados países.

De ahí que consideremos el Parque como algo integrante de nuestra alma, de la que no se puede separar sin romperla, del mismo modo que no es posible arrancar la perla sin partir la concha.

El general Zarco del Valle, gloria la más legítima de la ingeniería militar, al asentarse aquí la Academia después de haber rodado desde 1810 por Cádiz, Alcalá de Henares, Granada, Madrid y Arévalo, dijo en solemne discurso que «ninguna población de España reunía como Guadalajara condiciones para servir de albergue y campo de experiencias al Cuerpo.» Después, muchos Ingenieros ilustres han abundado en idéntica opinión, entre ellos el veterano General Arroquía, cuyo nombre cito porque todavía vive.

Que las prácticas de navegación aérea tropiezan aquí con pequeñas dificultades, cosa es que nadie desconoce. Pero es también el parecer de muchos, que tales obstáculos son susceptibles de ser allanados en más ó menos lejano plazo.

Lo esencial es que el Parque Aerostático no desaparezca de nuestro lado, y para evitarlo hemos de trabajar con ahínco cerca de nuestras autoridades y representantes en Cortes y estar dispuestos, llegado el caso, á luchar con tesón y bríos en defensa de nuestra causa.

Y solo cuando hayamos quemado hasta el último cartucho, cuando ni un palmo de trinchera nos

quede, poniendo luto en el corazón lloremos con fatalismo oriental el desamparo en que, por lo común, son tenidas las cosas de esta tierra.

Hasta entonces, á combatir.

EMILIO.

TEATRO

Llenos completos han sido los que ha habido en el Teatro principal, las noches del sábado y del domingo.

En la primera de ellas se daba el beneficio de la aplaudida actriz Srta. Fernández y el público demostró sus simpatías á la intelijete Paquita con su presencia y sus aplausos, especialmente en *Chateaux Margaux*, que estuvo graciosísima.

Los abonados al palco número uno, la regalaban unos preciosos jarrones llenos de bizcochos borrachos, y otros admiradores dulces, flores, etcétera.

En la siguiente noche se puso en escena *Aurora*, de Dicenta, obra en la que se ve el claro talento de su autor, aunque con un defecto muy grande, cual es, el argumento de ella, de por sí algo inmoral.

En la interpretación estuvieron todos muy bien, especialmente la Srta. Fernández y los señores del Cerro y Perrín (R), por lo que se les tributó ruidosos aplausos.

Al final se representó *Los lanceros*, en la que estuvo muy feliz el Sr. Perrín (R).

Creemos que pronto volverá la misma compañía á actuar en nuestro coliseo, pues ha sido muy grata la impresión que nos ha dejado.

RUBÍ.

SUPRIMIENTO Y NO DELEITE

En una de las representaciones teatrales que hemos solazado el ánimo noches pasadas, pensábamos, mientras transcurría el entreacto espacioso, que si el teatro es en efecto, como todo el mundo asegura, escuela de costumbres (no siempre buenas), es al mismo tiempo lugar de penitencia y de mortificación, ocasión muy propicia de ejercitarnos en la santa obra de sufrir con paciencia las flaquezas de nuestro prójimo.

¡Porque cuidado si hay impertinencias en el dichoso templo de Talía!

No queremos ahora referirnos á la cuestión inagotable de los sombreros, para la cual es una solución tan acertada como ingeniosa la de colocar cartelones prohibiendo que asistan con sombreros al teatro las señoras que no pasen de los cuarenta, solución propuesta por nuestro compañero de redacción el inteligente, culto y fecundo *Emilio*; ó también la de repartir unos volantes, como se hizo no sabemos donde, en los cuales se diga: «Suplicamos á nuestras paisanas, las hermosas, que no vengán con sombreros al teatro; á las feas, se les debe tolerar todo.»

Pero, aún haciendo caso omiso de esta flaqueza de nuestras prójimas amables, que es de mayor cuantía, y que nosotros siempre galantemente perdonamos, renunciando de paso al derecho á ver la representación, ¿de cuántas otras impertinentes minucias no somos víctimas en las funciones teatrales?

Ya es que los concurrentes convierten en guardarropa los respaldos de las butacas, y los vecinos de la fila de atrás se ven obligados á soportar el peso de los abrigos de sus anteriores.

Otras veces son los empedernidos fumadores que no renuncian á saborear el humo más ó menos delicioso del tabaco, y de rechazo nos privan del aire para respirar.

En ocasiones, la impertinencia empieza por la tosecilla de un acatarrado, que va creciendo, y se propaga, y se produce un terrible contagio por virtud del cual toda la concurrencia tose y tose, y el teatro se convierte en un sanatorio, y en el paréntesis obligado que se nos presenta, ya que no podemos escuchar la representación, nos dedicamos á pensar en la necesidad de las pastillas del doctor Andreu.

Ahora es un can aficionado al arte, que se coló de incógnito, y en el momento culminante del drama, cuando la concurrencia está pendiente de los labios del actor, el perro suelta un ladrido estridente, que no se distingue si es de protesta ó de entusiasmo, pero que nos hace rabiar de risa cuando gozábamos con el mágico placer de llorar.

Una de las manifestaciones más temibles de lo importuno teatral es la de los anunciadores ó repetidores ó apuntadores fuera de la concha (no sabemos cómo llamarlos.)

Nos referimos á esos individuos que se saben la obra de memoria y van anunciándole á uno al oído todo lo que va á seguir, ó bien repiten á compás del actor trozos enteros de ella.

A propósito de estos *curiosos impertinentes*, recordamos el siguiente episodio:

Era en el teatro real; cantaba aquella noche Gayarre.

En el paraiso había un espectador, al lado del cual cayó cierto *dilettanti* mosca que iba tarareando la ópera juntamente con aquellos cantantes de *primitivo cartel*.

El espectador víctima de tal importunidad, la sufrió largo rato con la esperanza de que cesara.

Mas llegó el punto en que Gayarre cantaba una romanza entusiasmado al público con aquellos sonidos armoniosos de su garganta divina.

El *dilettanti* seguía tarareando, y ya exasperado y fuera de sí el vecino se encaró con él diciéndole bruscamente.

—¿Pero vá V. á callar?

—¿Es á mí?—replicó el importuno algo turbado.

—¿Qué, hombre, qué!—dijo el primero—Es á Gayarre que no me deja escuchar á V.

K. SIANO.

Ecós concejiles

Sesión del día 27 de Marzo de 1903

Celébrase en segunda convocatoria bajo la presidencia del Alcalde Sr. Miranda y con asistencia de los concejales Sres. Saenz, Caarasco (J.), Sánchez, Viejo, García y Muñoz.

Leída y aprobada que fné el acta de la sesión anterior, se entra en la

Orden del día

Dáse cuenta de la baja en el padrón vecinal, por fijar su residencia en Tendilla, de D. Eugenio Parra.

Queda enterado el Ayuntamiento de la distribución de fondos para el mes de Abril, cuyos gastos importan 19.694'36 pesetas.

Se concede autorización á D. Lucas Velasco para instalar en su molino de chocolate un motor á vapor.

Ei Sr. Medrano presentó una moción por la que propone que las sesiones municipales den comienzo á las nueve de la noche, en vez de las seis de la tarde como vienen verificándose.

En ausencia de su autor la apoyó el Sr. Sáenz y la impugnó el Sr. García, manifestando que la variación de la hora había sido con el objeto de economizar el fluido eléctrico y que por lo tanto no veía el fundamento de la pretensión del señor Medrano, por lo que, aparte de que solo había cinco concejales y era preciso consultar la conveniencia de los demás, pidió quedase la moción sobre la mesa, acordándose así.

Derribo de la iglesia de Santiago

La Comisión de obras presentó las condiciones económicas para subastar el derribo de la parte que queda de lo que fué templo de Santiago.

Según el pliego de que se dió lectura, entre otras condiciones menos importantes, contiene las siguientes:

Ha de ser de cuenta del contratista sacar á las afueras los escombros que resulten y cegar los hoyos y cuevas que puedan resultar.

Se admitirán pliegos cerrados en término de quince días, á contar desde la publicación del anuncio en el *Boletín oficial*.

Se adjudicará la subasta al mejor postor en condiciones de economía y tiempo.

El abono se hará en tres plazos: el primero una vez terminada la demolición, el segundo al terminar de acopiar los materiales y el tercero á los 15 días de satisfecho el segundo plazo.

Si el contratista se quedase con los materiales acopiados, tendrá la obligación de retirarlos en el plazo de un mes.

El Sr. Sánchez se opuso á su aprobación por entender que el reiterado pliego encerraba varios defectos y pidió quedase sobre la mesa á fin de subsanarlos, con lo cual estuvo conforme el señor Sáenz.

El Sr. García pidió algo más, que desechase el pliego y se hiciese el derribo por administración porque entendía que con ello salía beneficioso el Ayuntamiento.

Después de breve discusión en la que tomó parte el Sr. Carrasco (J.), quedó el asunto sobre la mesa.

Dáse lectura á una instancia de D. Nemesio Rienda, por la que solicita se haga el deslinde de una tierra inmediata á terrenos de Propios, sita en el Alamin, para construir un horno de teja y que se le conceda, por tanto, el necesario permiso para la ejecución de las obras.

Pasó á la comisión una solicitud del Regente de la Escuela práctica pidiendo casa-habitación ó su importe, á causa de haberlo oficiado el director del Instituto para que deshaloje el local que ocupa por necesitarlo para el establecimiento.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Sáenz se hizo eco del artículo de fondo publicado por nuestro periódico titulado «Dimisión del Alcalde», para preguntar á la presidencia lo que hubiera de particular acerca de un asunto de vital interés para Guadalajara, cual es el de la traslación del Parque aerostático.

El Sr. Miranda, accediendo gustoso á las excitaciones del Sr. Saenz, indicó que era cierto cuanto se consignaba en el periódico local LA REGION, por lo que el día anterior había estado en Madrid informándose de cuanto pudiera tener relación con el asunto de que se trata.

Manifestó que era conveniente estar sobre aviso y que daría cuenta á la corporación de los trabajos que realice, á fin de evitar que á la población se la privase de tan importante elemento de vida, presentando la dimisión del cargo, caso de que el Gobierno tomara la resolución contraria

á nuestras pretensiones, pues dispuesto está el pueblo de Guadalajara á hacer cuantos sacrificios sean necesarios para dar facilidades de instalación al referido Parque, con lo que se hallaron conformes todos los concejales.

El Sr. García propuso se gestionara el que el express conduzca correspondencia de Guadalajara para Madrid y viceversa, como lleva de Guadalajara con dirección á Barcelona y viceversa, y así se acordó.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Instrucción pública

En la Secretaría de la Junta de Instrucción pública de esta capital, se halla á disposición de la interesada D.^a Agustina Martínez Hermida, su título de maestra superior.

Le ha sido admitida la renuncia del cargo de Maestro interino de la Escuela de Maranchón á D. Martín Escudero.

Autorizado el Maestro de Cifuentes D. Hilario Beltrán, para practicar oposiciones á las Escuelas vacantes del Cuerpo de Penales, ha sido nombrado sustituto personal D. Angel López.

Ha sido trasladada á la Escuela de Cogolludo la Maestra D.^a Isabel Prieto García, que desempeñaba la de Casimarro (Cuenca).

Ha sido nombrado Maestro de Brunete, (Madrid) con 825 pesetas, en virtud del Decreto de gracias, D. Celedonio Ponce, que en la actualidad ejerce el mismo cargo en Romanones.

La Junta provincial, en sesión celebrada en el día de ayer, acordó cursar con informe favorable, los expedientes de sustitución personal, por imposibilidad física de D. Agapito Corredor, Maestro de Brihuega y D.^a Antonia Espinach, de Fontanar y en el de igual clase del Maestro de Alcocer y aprobar el nombramiento de Médicos hecho por la Junta local para que reconozcan al interesado.

También acordó remitir á informe de las Juntas locales respectivas, los expedientes de aumento de categoría de las escuelas de El Cubillo y Riosalido.

Ha sido nombrado Maestro interino de Mohernando, D. Pablo Garbajosa.

Información

Con objeto de enterar al Presidente del Consejo de Ministros, de la política local de Alcalá de Henares, ayer conferenció con el Sr. Silvela nuestro amigo D. Francisco Huertas, director de *El Eco Complutense*.

En la última sesión celebrada por la Real Academia de la Historia, el Sr. Vignau presentó el catálogo de las causas seguidas por la Inquisición que se hallan en el Archivo histórico nacional originales, y se puede considerar como verdadero retrato del Santo Oficio y fuente principal de su historia.

En dicho Catálogo se encuentran datos interesantes sobre el funcionamiento del Tribunal de la Inquisición en esta provincia, así como de la tan discutida intervención que en los asuntos del Santo Oficio tuvo el insigne arriacense y Gran Cardenal D. Pedro González de Mendoza.

El ilustre ex-ministro y senador que ha sido por esta provincia D. José Fernando González, ha pedido la mano de la bella y distinguida señorita D.^a Carmen Uña, para su hijo D. José María, joven abogado y muy querido amigo nuestro.

RECORDATORIOS

Última novedad, en tela violeta, blanca, y á la plata.

Precios sin competencia posible.

En la Imprenta de «LA REGION».

A nuestro respetable amigo el Coronel del Regimiento Reserva de Caballería de esta capital, D. Ubaldo Romero Quiñones, le ha sido concedido, á petición propia, el retiro provisional.

La Orden civil del trabajo

Muy en breve se creará la Orden civil del Trabajo de Alfonso XIII para premiar á aquellas personas que más se hayan distinguido en cualquiera de las manifestaciones del trabajo, ya como patronos, ya como obreros.

La Orden tendrá grandes cruces, encomiendas y cruces sencillas.

Se limita el número, habiendo cincuenta de

las primeras, cien de las segundas y doscientas de las terceras.

En el próximo Consejo se aprobará el decreto de institución de dicha Orden.

Ya han comenzado las obras de reparación en la iglesia parroquial de Pinilla de Jadraque.

Ha sido nombrado escribiente de la Sección de Pósitos, nuestro estimado amigo D. Antonio Madueño.

Se halla algún tanto mejorada de la grave enfermedad que ha padecido, la respetable señora D.^a Luisa García, esposa de nuestro estimado y particular amigo D. Angel Campos.

Deseámosla rápido y completo restablecimiento.

Los hacendados labradores de la capital, están llevando á cabo con gran actividad los trabajos necesarios para constituir su asociación.

Hacemos público en bien de los que sufren de garganta ú oídos, que los nuevos procedimientos curativos empleados por el médico especialista D. Alfredo Gallego, en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, S. Bernardo, 18, duplicado, siempre producen buenos resultados, por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laringea, ozena (fetidez de aliento) y lupos, consideradas generalmente incurables, como son tratadas por el especialista á que nos referimos el que ha conseguido dedicándose 29 años al estudio de la especialidad dominarla por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores situados en los órganos mencionados, es tal, que en esta clase de operaciones, hay muy pocos que le igualen y ninguno que le supere. -M.-

El Coronel de Caballería Sr. Romero Quiñones, del cual damos en otro lugar de este número la noticia de habersele concedido el retiro, salió hace días para Valladolid de donde en breve regresará.

Los pantanos

Terminado ya el estudio del pantano de Alcorlo, falta únicamente estudiar los de Beleña, que con los ocho kilómetros de replanteo del canal entre Meco y la rambla de Torote, complementan el estudio total que tienen formado los Ingenieros de esta provincia D. José Galvez Cañero y Alsola y D. Luis Bolonzant y el ayudante de Obras públicas nuestro particular amigo don José Antonio Martínez.

Dada la importancia de estos trabajos, sería de desear se gestorasen las obras hidráulicas necesarias para dar vida é incremento á la agricultura de esta región y nadie mejor que nuestros representantes en Cortes auxiliados por las personas influyentes de las localidades interesadas.

Ha sido nombrado Topógrafo interino para prestar servicios en esta provincia, nuestro apreciable amigo el joven redactor de *El Republicano* D. Ernesto Tirado.

A nuestro querido amigo el vocal de la Comisión provincial D. Ramón Serrano, le han sido concedidos treinta días de licencia para asuntos propios, reemplazándole el diputado D. Antonio Serrada.

Copiamos de *El Universo* de hoy:

«Parece ser que el ministro de la Guerra, según manifestación hecha por el mismo á uno de los periodistas, no ha pensado nunca en sacar de Guadalajara el Parque aerostático.»

Ingenieros Industriales

La parte dispositiva del decreto firmado por el Rey modificando el Reglamento de la Escuela de Ingenieros Industriales, del cual nos daba cuenta nuestro corresponsal en Madrid en la conferencia telefónica del viernes, dice así:

Artículo único. Quedan reformados los artículos 74 y 75 del reglamento de la Escuela Central de Ingenieros industriales, en los términos que á continuación se expresan:

«Art. 74. Los exámenes de ingreso tendrán lugar todos los años en dos épocas: primera, en el mes de Junio ó días de Julio que fueren necesarios, si no bastaren los del mes anterior; segunda, en el de Septiembre.

La convocatoria se publicará con la anticipación debida en la *Gaceta de Madrid*, expresando los requisitos necesarios para la admisión en la Escuela.

Art. 75. Los aspirantes dirigirán sus instancias al director de la Escuela, en plazo de 1.^o al 26 de Mayo, para los exámenes que se realicen en Junio, y durante todo el mes de Agosto si pretenden examinarse en Septiembre, acompañando á la solicitud el certificado de inscripción en el Registro civil de nacimientos, ó la partida de bautismo en los casos legalmente previstos, y la cédula personal.

Satisfarán además 10 pesetas por derechos académicos, al presentar la instancia.

Las cédulas personales se devolverán á los interesados cuando se tome nota de ellas en la Secretaría,

Los demás documentos á que se refiere este artículo se unirán á los expedientes personales respectivos.

Podrán, sin embargo; devolverse cuando los interesados lo soliciten, pero sacando previamente copias, que se autorizarán con la firma del secretario y el sello del establecimiento.»

El Director saliente de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad, D. Jesús Almela, nos ruega despidamos en su nombre desde las columnas de LA REGION de todos sus amigos y de Guadalajara entera, á la que profesa verdadero cariño y donde ha enjugado tantas lágrimas y socorrido tantas necesidades entre la clase menesterosa.

Mucho nos duele la ausencia del Sr. Almela, que en esta población deja grandes simpatías y ni un solo enemigo.

En esta tierra no se le olvidará nunca.

Ha sido ascendido á Ingeniero de primera clase D. Manuel Lacasa, Jefe de Minas que fué de esta provincia.

Los ministerios de Gracia y Justicia y Guerra han pedido á las audiencias territoriales y á las capitanías generales de los distritos, respectivamente, relación de las causas de pena de muerte, para que el Consejo de ministros las examine y acuerde las que debe proponer para su indulto al rey, el día de Viernes Santo, en el acto de la adoración de la cruz.

La comisión de Ingenieros militares, presidida por el comandante D. Antonio Los Arcos, ha visitado á Estella con el objeto de elegir terrenos para el emplazamiento de los cuarteles y pabellones que en breve se construirán para la tropa y oficialidad.

Los terrenos designados son los de Verbiste, situados al Norte de Estella, siendo elogiados por sus admirables condiciones higiénicas y estratégicas.

Los ingenieros han pedido al ayuntamiento el crédito de suministros de guerra, ó sea agua, yeso, cal y luz.

El ayuntamiento se halla animado de los mejores deseos para facilitar la realización de tal proyecto, de verdadero interés para Estella.

La contribución industrial

Tienen razón el Tribunal de Cuentas y los periódicos que comentan su Memoria, para censurar la deficiencia que se observa en la cobranza de la contribución industrial; pero no se pone el dedo en la llaga.

El mal consiste en que no existen padrones de industria y en que las matrículas anuales en la mayor parte de las provincias, son un tejidode inexactitudes, figurando en ellas contribuyentes imaginarios á cientos, y fallidos de años anteriores á miles en ciertas provincias, mientras no aparecen en los documentos cobratorios muchos industriales que ejercen, y otros por menores cuotas que las que les corresponden.

De manera que podrá haber alguna flojedad en la gestión recaudatoria, por falta de auxilio de las autoridades locales; pero la causa principal de la deficiencia está en los errores con que se forman las matrículas para que no resulten en baja los valores, aunque después aparezca en la recaudación. Los alcaldes, en los pueblos, y las Administraciones en las capitales son los responsables de esas faltas, que puede comprobarlas la Dirección de Contribuciones inquiriendo las causas que impiden realizar las cuotas figuradas.

Ingenieros

Ascensos.—A primeros tenientes (E. R.), los segundos D. Miguel Jiménez Segura, D. Manuel Gambín Bernabeu y D. Agustín Ibáñez Bañón.

Clasificaciones.—Han sido declarados aptos para el ascenso, los segundos tenientes (E. R.) D. Miguel Jiménez Segura, D. Manuel Gambín Bernabeu, D. Agustín Ibáñez Bañón y D. Antonio Porro y González.

Destinos.—De ingeniero del detall de la comandancia exenta de Buenavista; y del depósito topográfico de Ingenieros, á los capitanes D. Epifanio Barco y Pons y D. Leandro Lorenzo y Montalvo.

En la Dirección de Obras públicas se han celebrado las subastas de conservación de carreteras para los años 1903 y 1904, figurando Guadalajara con los siguientes datos:

Madrid á Francia. Trozos primero y segundo. Adjudicada á D. Luis Domenech en 29.898 pesetas. De Masegosa á Sacedón y de Tarancón á la Arenuña. Adjudicada á D. Francisco Giral en 18.705 y 28.000 pesetas, respectivamente.

Confirmado por la práctica

Las dipepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el **Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.**

De Real orden, que hoy publica el *Diario oficial*, se ha dispuesto que por las dependencias de Ingenieros que tuvieron á su cargo la inversión de los fondos facilitados como crédito especial por el ministerio de Ultramar durante la guerra, se redacten memorias que comprendan los mismos extremos y afecten la misma forma que las mandadas redactar para el crédito extraordinario en Real orden fecha 6 de Diciembre de 1901 (D. O. núm. 273) cursándose dichas memorias á

este ministerio en fecha conveniente para que se reciban antes de fin de Abril próximo.

Ayer dieron principio en la Diputación provincial los exámenes para proveer la plaza de Ayudante-delincante de la sección de Construcciones civiles.

Fueron admitidos á exámenes posteriores los opositores D. Isaac de la Rica y D. José Inglés Blanco, únicos que ayer se examinaron.

Ha llegado á Madrid, en uso de licencia, el distinguido Oficial del Regimiento Infantería de Melilla número 1, D. Arturo F. de Arellano y Anitua, hijo de nuestro respetable amigo el pundonoso Coronel D. Emilio F. de Arellano y Ochoa de Uriarte.

Ha sido ascendido á portero de la Diputación, el antiguo Ordenanza Pedro María.

Ingenieros

Destinos.—Comandantes D. Eugenio de Carlos y Hierro, á la Comisión liquidadora de las Capitanías generales y Subinspecciones de Ultramar, y D. Vicente García del Campo, al ministerio.

Capitanes D. Evaristo García Eguía y D. José Ortega Parra, al ministerio, y D. Octavio Reixa Puig, á la Comisión liquidadora del disuelto batallón de Ferrocarriles.

Por la Comisión provincial se ha concedido una pensión de 300 pesetas anuales á la viuda del portero que fué de la Corporación, Manuel López Provecho.

Le ha sido admitido la dimisión que del cargo de Capellán del Hospital provincial tenía presentada D. Prudencio Sánchez, nombrando interinamente para igual cargo el Capellán del Cementerio D. Santiago Varas.

La Comisión provincial ha concedido subvención á los Ayuntamiento de Cercadillo, Huetos, Navas de Jadraque, Hinojosa, Peralveche, Cubillejo del Sitio, Traid, Majaelrayo, Torresaviñán, Santiuste, Amayas y Jadraque.

Exenciones de quintas Señalamientos

Día 6 de Abril.—Bujalaro, Bujarrabal, Bustares, Cabanillas del Campo, Cabezas (Las), Campillo de Dueñas, Campillo de Ranas, Campisábalos, Canales del Ducado, Canales de Molina, Carredondo, Cantalojas, Cañizar, Carabias, Cardoso de la Sierra (El), Carrascosa de Henares, Carrascosa de Tajo, Casa de Uceda, Casar de Talamanca.

Día 7.—Casasana, Casas de San Galindo, Caspuñas, Castejón de Henares, Castellar, Castilblanco, Castilforte, Castilmimbre, Castilnuevo, Cendejas del Medio, Cendejas de la Torre, Cenera, Cercadillo, Cereceda, Cerezo, Cifuentes, Cillas, Cincovillas, Ciruelas, Clares, Cobeta, Codes, Cogollor, Cogolludo.

Se ha informado favorablemente al Gobierno de provincia el expediente incoado por D. Francisco Ampudia, para elevar la altura de la presa de la fábrica que el mismo posee en término de Mondéjar.

Sucesos

Suicidio

A las seis de la mañana de ayer atentó contra su vida, arrojándose á un pozo minero en término de Hienlalaencina, el vecino de este pueblo Antolín Asenjo Martín, de 64 años de edad.

Parece ser que el infeliz suicida tenía perturbadas sus facultades mentales.

Inmediatamente fué extraído el cuerpo de Antolín, trasladándolo al depósito judicial.

Arrollado por el tren

Sobre las diez y media de la mañana del sábado fué arrollado y completamente destruido por el tren mixto ascendente, en el término de Yunquera, un sujeto llamado Santiago Sopena del Castillo.

Según nuestros informes el desgraciado Santiago hallábase conduciendo piedra con una caballería para la cimentación de la vía férrea siendo alcanzado por el tren, el que lo dejó cadáver y mal herida la caballería que conducía.

A los pocos momentos se presentaron las autoridades en el lugar del suceso, ordenando el Juez municipal el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Ultima Hora

POR TELEFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid, 31-16

Conferencia política

El Presidente del Consejo ha conferenciado esta mañana con los Sres. Dato y Maura, habiendo dicho al salir que están muy equivocados los que suponen próxima la crisis con la salida del Ministro de Gracia y Justicia.

En el Consejo de mañana ha mani-

festado el Sr. Silvela que solo se ocuparán de los presupuestos.

Silvela en Palacio

Ha dado cuenta el Sr. Silvela á S. M. de la cuestión de los presupuestos, que saldrán nivelados, habiendo puesto en él todo su empeño el Gabinete entero y muy especialmente el Sr. Rodríguez San Pedro, con el cual se avistará esta tarde para ultimar lo relativo á este asunto.

Nombramiento

Ha firmado el Rey el Decreto admitiendo la dimisión del Subsecretario del ministerio de Hacienda Sr. González Besada, nombrando para sustituirle á don Rafael de la Viesca.

El gobernador de Barcelona

El gobierno ha suplicado al Sr. Espinosa de los Monteros que retire la dimisión presentada, pero créese resultarán inútiles cuantos esfuerzos se hagan en este sentido.

En Valencia

Todavía no está del todo tranquila la capital valenciana, á pesar de que las autoridades telegrafían anunciando el imperio de la calma y el restablecimiento del orden.

Vinicultura

El ministro de Hacienda ha puesto á la firma una disposición eximiendo de todo derecho de exportación á las uvas estrujadas de la producción nacional.

Marinos

El Sr. Mareaco sale hoy para Cadiz. Sus compañeros de profesión le preparan una cariñosa despedida.

De Londres

El Rey Eduardo ha embarcado en Portsmouth á bordo del yate real, zarpan-do para Lisboa.

De elecciones

Ha salido esta tarde en el recreo para esa el diputado conservador D. Gonzalo González, que va á recorrer su distrito.

PERPÉN.

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION

MES DE MARZO

	DÍA 29	DÍA 30	DÍA 31
PRESIÓN BAROMÉTRICA:			
9 (mañana).....	708'44	709'38	710'93
15 (3 tarde).....	707'01	708'29	708'99
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m.....			
Cantidad de agua evaporada en m/m.....	3'3	3'2	4'0
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima.....	15'6	17'6	19'6
Mínima.....	4'2	2'6	13'4
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILÓMETROS POR HORA:			
Máxima.....	28	24	15
Mínima.....	9	0	0

TARJETAS POSTALES de Guadalajara y de todas clases, y todo lo correspondiente á *Librería, papelería é imprenta* en el establecimiento de **D. Satorio Ramirez.**

VENTA de árboles frutales de todas clases. Se hacen plantaciones é ingertos. Simiente de alfalfa clase de Aragón y Urgel.—Para pedidos y condiciones dirigirse á Marcelino Magallón.

SIGÜENZA

VACAS DE LECHE

de buena raza, se venden dos. Informarán en casa de Digos. *JAUDENES, 45.*

PERDIDA

En la noche del domingo 22, se extravió un alfiler de diamantes engarzado en plata; la persona que lo presente en el Fuerte, pabellón del señor Valenzuela, será gratificada.

GAM SE VENDE

la casa de la calle del Museo números 26 y 28. Darán razón en la Sombrerería de *Ainsua, Mayor alta, 4.*

SUCURSAL
EN
GUADALAJARA
10, Mayor Alta, 10

MÁQUINAS "SINGER," PARA COSER
PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DÁ GRATIS

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

SUCURSAL
EN
GUADALAJARA
10, Mayor Alta, 10

Aguas de La Isabela

Sulfatado cálcicas y eminentemente azoadas

28.º 500 litros por minuto
33 litros de azoe puro por hora

La más sedantes del sistema nervioso y modificadoras de la nutrición de cuantos similares se conocen en España y Extranjero.

Únicas en el mundo que curan radicalmente el histerismo en todas sus formas clínicas incluso la vesania.

MÉDICO-DIRECTOR
D. Arsenio Marín Perujo
Pedir folletos y memorias al Administrador de los Baños

EN
LA ISABELA

ALQUILER DE PIANOS
E. B. DE CASTELLÓ

También se alquilan pianos á manubrio para bailes y calle.

Bardales, 11, Guadalajara

Vacas de leche

Se venden dos, raza holandesa, una con una ternera.

Informarán Barrio nuevo alto, 19, Comercio.

M. MARQUETA

Venta de curtidos y cortes aparados

Para los fabricantes de calzado se recomienda la suela GODÓ con lo cual se obtiene un cincuenta por ciento de economía sobre los demás de su clase.

De venta en esta casa para Guadalajara y su provincia.

9, Mayor alta, 9.—GUADALAJARA

Sociedad-Cooperativa

Ha llegado á esta Sociedad una partida de aceite andaluz legítimo, superior.

SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO
VIUDA DE CARO Y HERMANO
SUCEORES DE CARO HERMANOS
19—CRUZ—19.—MADRID

Premiados en la Exposición de Paris

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pts. Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados.

—P.—

FRANCISCO VILLA
Carretas, 11.—JOYERÍA
MADRID

Compra toda clase de joyas y piedras preciosas, en inmejorables condiciones.

—P.—



Chocolates
DE
BRIHUEGA
Guadalajara

Francisca Ballestero

LIBRERÍA PAPELERÍA É IMPRENTA
DE
Saturio Ramírez y García
MAYOR BAJA, 21,
(Plazuela de San Andrés)

Devocionarios y semanas santas, de lujo y económicos. Estatuas en madera especial para Iglesias y particulares, estampas y rosarios. Esta acreditada librería, la más antigua de Guadalajara, tiene abundante surtido en libros, especialmente para escuelas y colegios, así como registros de asistencia y matrícula; colecciones de láminas de Historia Sagrada, España, Natural y otras; carteras de escritorio, papeles, sobres, libros y cuadernos rayados; premios, escribanías, tintas, plumas y otros objetos de escritorio y dibujo para dichos centros y para Secretarías, oficinas y particulares, todo á los económicos precios que marcan los Catálogos de las acreditadas casas editoriales de Hernando y Calleja, Paluzie, Rodríguez Alonso, etc., y además el Sr. Ramírez dá plazos y grandes facilidades para los pagos.

Mapas de todas clases, y el grande de esta provincia, propiedad de esta casa. Los libros editados por el Sr. Ramírez, el de lectura TESORO DE LAS FAMILIAS, impreso en tres diferentes y graduados tipos de letra, y la NOVÍSIMA ARITMÉTICA teórica-práctica con sistema métrico decimal, 8.ª edición de 1903, muy mejorada en su parte material y literaria, con encuadernación al cromo oro, declarada de texto y premiada en la Exposición Nacional; se han rebajado los precios.

En la IMPRENTA del Sr. Ramírez, se hacen con gusto, prontitud y economía todos cuantos trabajos se la encarguen, incluso con tintas ds colores.

Hules y plumeros, navajas, cuchillos y tijeras, cubiertos, cepillos y tarjetas postales.

SATURIO RAMÍREZ
MAYOR BAJA, 21,
GUADALAJARA

MELASSIN

Nuevo pienso
para toda clase de ganados

De venta en la fábrica de fideos